北京化工大学

生命学院攻读硕士学位研究生入学考试

药学综合一样题

（此样题只是考题的题型举例，不代表正式试题的内容的章节分布及分数分布。复习请依据公布的考试大纲。）

注意事项：本考试为3小时，满分300分
一、选择题（44分）
1．由理想气体状态方程pVm=RT作为模型进行压力、体积修正可得到真实气体状态方程。若某气体的压力修正值为a，体积修正值为b，且a、b均大于零，则下列修正后的真实气体状态方程正确的是（    ）
A．(p+a)(Vm+b)=RT                          B．(p+a)(Vm-b)=RT 
C．(p-a)(Vm+b)=RT                          D．(p-a)(Vm-b)=RT                                                               
2．在25℃下，环丙烷C3H6(g)的
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A．-53.5 kJ·mol-1                            B．-1412.2  kJ·mol-1  

C． 53.5 kJ·mol-1                            D．1412.2 kJ·mol-1    

3．对于组成恒定的系统，下列偏导数小于零的是（    ）
    A． 
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4．挥发性溶质B溶于溶剂A中形成理想稀溶液，在温度T时达气液平衡。若气相中A的组成
为yA=0.89，液相中B的组成为xB=0.15，则溶质B的亨利常数kx，B=（    ）（已知该温
度下纯A的蒸汽压为50.0 kPa）
A．42.5 kPa        B．50.0 kPa         C．47.8 kPa        D．35.0 kPa   

5．在一定温度下，分解反应A B(g) 
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A(g) +B(g)达解离平衡，AB的解离度为α。 若使
α增加应采取的措施是（    ）
A．保持压力不变，通入惰性气体使体积增加一倍
B．保持体积不变，通入惰性气体使压力增加一倍
C．保持体积不变，通入B(g)使压力增加一倍
D．增加压力使体积缩小一倍
6．二组分液相完全互溶系统的相图中，对恒沸混合物的描写，下列不正确的是（    ）
A．其沸点随外压的改变而改变         

B．恒沸混合物的组成随压力的改变而改变
C．平衡时，气相和液相的组成相同    

D．与化合物一样，具有确定的组成
7．对b=0.002 mol·kg-1的Na2SO4溶液，其平均质量摩尔浓度b±=（    ）
A．1.78×10-4       B．2.28×10-3        C．4×10-3         D．3.175×10-3 

8．298K时，已知E(Cu2+/Cu=0.34 V, E(Cu+/Cu=0.52 V，则E(Cu2+/Cu+=（    ）
A．-0.16 V         B．0.16 V          C．0.18 V         D．-0.18 V  

9．对峙反应A[image: image9.emf]k
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B，温度一定时由纯A开始反应，下列说法不正确的是（    ）
A．平衡时k1=k-1                 B．开始时A的消耗速率最快     

C．k1/k-1为定值                  D．反应的净速率为正、逆反应的速率之差
10．能润湿毛细管的液体在毛细管中上升的高度反比于（    ）
A．空气的压力   B． 液体的表面张力   C． 毛细管半径   D. 液体的粘度
11．在AgNO3溶液与过量KI溶液反应制得的AgI溶胶中加入电解质溶液使AgI溶胶聚沉，下列电解质中聚沉能力最强的是（   ）
A．La(NO3)3       B．Mg(NO3)2       C． NaI          D．Na2SO4
12．用氧弹量热计测量物质燃烧热的实验中，雷诺曲线是用来校正（   ）所产生的误差。
A．搅拌所产生的热效应             B．物质的不完全燃烧  

系统与环境间的热交换           D．以上全部 

13. 下列哪种糖类物质属于单糖（    ）
A. 纤维素     B. 蔗糖     C. 脱氧核糖     D. 乳糖
14. 一段DNA序列有（    ）种开放阅读框。
    A. 3种     B. 4种      C. 5种      D. 6种
15. 胆固醇合成的限速酶为（    ）
A. 乙酰CoA羧化酶      B. HMG CoA裂解酶     

C. HMG-CoA还原酶      D. HMG-CoA合成酶    

16. 下列说法中正确的是（    ）
A. 糖酵解途径共发生三次底物磷酸化    B. 己糖激酶受6-磷酸葡萄糖抑制
C. 磷酸果糖激酶-1受ATP激活                  D. 氟化物可激活丙酮酸激酶
17. 下列说法中正确的是（   ）
   A．内在蛋白约占膜蛋白的20-30%      B. 简单扩散需ATP供能
   C. 主动运输不需特异膜蛋白参与        D. 协助扩散需特异膜蛋白参与
18. 下列物质不是酮体物质的是（    ）
   A. 乙酸      B. 丙酮     C. β-羟丁酸     D. 乙酰乙酸
19. 下列描述中错误的是（    ）
   A. Sanger双脱氧链终止法测序中DNA聚合酶不能区分dNTP和ddNTP

   B. DNA自动测序与Sanger双脱氧链终止法测序原理一样
   C. DNA自动测序与手工测序所用标记物一样
   D. 光点测序不必加入ddNTP终止反应
20. 下列哪些过程不以乙酰辅酶A作为合成原料（    ）
   A. 酮体代谢      B. 脂肪酸从头合成     C. 胆固醇代谢    D. 糖异生
21. 下列氨基酸中，属于必需氨基酸的是（    ）
   A．Val     B. Asp    C. Tyr     D. Ala

22. 下列哪些表述是正确的（    ）
A. 内含子通常被翻译
B. 人体中的所有细胞均按相同的方式拼接每个基因的mRNA

C. 人体中的所有细胞表达着相同的一套基因
D. 人体中的所有细胞含有相同的一套基因
二．填空题（16分）
1．1 mol单原子理想气体，从273 K及200 kPa的初态经pT =常数的可逆途径压缩到400 kPa的终态，终态温度T2=      K，该过程的(H =       J。
2．在373.15K，101. 325kPa条件下，1mol液态水可逆变为1mol水蒸气，该过程的ΔG_____0 (填<、>或=)；若该变化过程为向真空蒸发至相同终态，则ΔG      0 (填<、>或=)。
3．某物质A和B对拉乌尔产生偏差。今有一个液相组成为xB=0.26的系统，在101.325kPa, 317.5K下达成气液平衡。实验测得yB=0.38。若在该温度下
[image: image10.wmf]*
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=94.92kPa，则在该系统中B的活度系数(B=      。
4. 由C(s)、CO(g)、CO2(g)、H2(g)、H2O(g)五种物质组成的平衡系统，独立组分数C为      。
5．电解时若增大电流密度，阳极电极电势将      ，阴极电极电势将      。（填“增大”、“减小”、“不变”）
6．某化学反应的速率常数为4.62(10-2 min-1，若反应物浓度为0.1 mol·dm-3，则反应的半衰期
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7．某反应速率常数与各基元反应速率常数的关系为
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，则该反应的表观活化能与各基元反应活化能的关系是      。
8．将0.02 mol·dm-3的KCl溶液0.012 dm3与0.05 mol·dm-3的AgNO3溶液10dm3混合制备AgCl溶胶，其胶团结构为      。
三、是非判断题（每题1分, 共12分；正确的标 √，错误的标×）

淀粉、糖原和纤维素都属于均一多糖。（  ）
肽平面是指肽键的所有4个原子和与之相连的两个α碳原子，形成的具有一定刚性的平面，以便使肽链保持结构上的相对稳定性。（  ）
聚丙烯酰胺凝胶电泳可用于分离蛋白质，但不能分离核酸。（  ）
在竞争性抑制中，底物、抑制剂争相与酶结合，但这种结合是不可逆的。（  ）
同工酶是指能催化同一种化学反应，但其分子结构却有所不同的一组酶。（  ）
种子发芽时可将脂肪转化为糖，有可能是通过乙醛酸循环来实现的。（  ）
非糖物质合成葡萄糖的过程称为糖异生，是糖酵解途径的简单逆转。（  ）
四氢叶酸是一碳单位的载体，它在嘌呤和嘧啶核苷酸生物合成中发挥重要作用。（  ）
已从大肠杆菌中分离到DNA聚合酶Ⅰ、DNA聚合酶Ⅱ和DNA聚合酶Ⅲ。其中DNA聚合酶Ⅰ是一个多亚基酶，是主要负责DNA复制的酶。（  ）
启动子是指RNA聚合酶识别、结合和开始转录的一段DNA序列。（  ）
密码子专一性主要由前两位碱基决定，第3位碱基的重要性不大，此称为密码子的兼并性。（  ）
代谢途径阻断可通过加入酶抑制剂或采用基因敲除的手段来实现。（  ）
四、名词解释（每题2分, 共20分）

1. 等电聚焦电泳
2. P/O比
3. NADPH

4. 核酶
5. 酶的活性中心
6. 酶活力单位
7. 酮体
8. 乙醛酸循环
9. 糖异生作用
10. RNA剪接
五．简答题（1-4题每题5分，5- 7题每题7分，8-11题每题8分, 共73分）

1．证明：理想气体的
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3．某反应的机理如下：
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，则dcB/dt =       。(用cA、cB、cC表示)，说明kC、kB、kA三者之间的关系
气体吸附在固体表面时可发生物理吸附与化学吸附，简要说明两者的区别。
5. 列举3种生物化学领域的英文刊物，以及您如何利用网络资源获取生化方面的研究信息。
简述蛋白质的二级结构和超二级结构。
简述磷酸戊糖途径及其生物学意义。
简述中心法则的基本内容，哪些方面是目前的研究热点？
简述聚合酶链反应（PCR）的原理和应用。
凝胶过滤层析(gel filtration chromatography)与亲和层析的原理有何不同？
琼脂糖凝胶电泳和聚丙烯凝胶电泳的原理有何不同？
六．综合题（135分）

蛋白质分离和提纯的常用方法及原理。（15分）
正常菌株中某酶由3亚基组成，具有催化活性，其突变株中该酶丧失了催化活性，试从基因序列、代谢和酶的结构等方面分析酶失活的原因。（15分）
下面英文摘自2005年3月的Proc Natl Acad Sci USA，谈谈其中所蕴含的生化知识、原理和技术手段, 以及您对此项研究的概括评价。（15分）
Title: Biosynthesis of a D-amino acid in peptide linkage by an enzyme from frog skin secretions.
Abstract

D-amino acids are present in some peptides from amphibian skin. These residues are derived from the corresponding L-amino acids present in the respective precursors. From skin secretions of Bombinae, we have isolated an enzyme that catalyzes the isomerization of an L-Ile in position 2 of a model peptide to D-allo-Ile. In the course of this reaction, which proceeds without the addition of a cofactor, radioactivity from tritiated（含氚的）water is incorporated into the second position of the product. The amino acid sequence of this isomerase（异构酶）could be deduced from cloned cDNA and genomic DNA. After expression of this cDNA in oocytes（卵母细胞）of Xenopus laevis, isomerase activity could be detected. Polypeptides related to the frog skin enzyme are present in several vertebrate species, including humans.

1mol双原子理想气体进行如下过程：（25分）
①由状态A（ T1=298.15K、V1=24.46dm3），经绝热可逆膨胀到p2=50.66kPa的状态B；
②由状态B恒压变温到T3=298.15K的状态C；
③由状态A T1=298.15K、V1=24.46dm3，经节流膨胀到p4=50.66kPa的状态D；
计算：
(1) A→B过程的W，ΔU，ΔH，ΔS系统；
(2) B→C过程的ΔU，ΔH，ΔS系统；
(3) A→D过程的ΔU，ΔH，ΔS系统，ΔS环境，ΔS隔离，由计算结果说明该过程进行的方向。
5．A，B可以形成理想液态混合物。已知90℃时B的饱和蒸汽压为40kPa，A的正常沸点为60℃，摩尔蒸发焓
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(1)求90℃时的
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(2) 90℃时当p(总)=70kPa时液相组成xB , 和气相组成yB 分别为多少？
(2) 根据以上数据画出该系统的p~ xB草图，并标明各区域的稳定相态；
(3) 90℃，当p(总)=70kPa时，有系统组成x=0.5的AB混合物10mol，计算平衡系统中液相和气相的物质量nl ,ng。
6．有电池：Zn(s)|ZnCl2(aq，b) |Hg2Cl2(s)，Hg(l)，其中b为ZnCl2的质量摩尔浓度。（25分）
(1) 写出电极反应、电池反应及电池电动势E的能斯特方程式；
(2) 在298 K条件下， 若b=0.002 mol·kg-1时该电池的电动势E=1.2582 V，计算ZnCl2的平均质量摩尔浓度b±及平均活度系数γ±；
(3) 计算在298K时电池反应的标准平衡常数K(。(已知：
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7．乙醛分解：CH3CHO(g)→CH4(g)+CO(g)。518K时，若反应开始（t=0）时系统中只有乙醛。（20分）
(1) 测得t=0时系统压力分别为48.396 kPa、22.531 kPa时反应的半衰期为410 s、880 s，计算反应的级数及速率常数。
(2) 计算系统从t=0时压力为50k Pa变为60k Pa时，反应所需时间。
(3) 反应温度升高一度，其反应的速率常数增大8.1%，计算该反应的活化能。
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